

房思平／駐休士頓文化組

您知道幼兒在零歲到三歲間的發育對其未來的一生有多大的影響？自去年初的新聞週刊（Newsweek）到今（八十六）年的時代雜誌，有多項報導有關於幼兒早年心智發展對其未來一生有著深遠的影響，如讓孩子多聽古典音樂有助於孩子未來的數理成就等。美國總統科林頓與第一夫人希拉蕊女士於今年四月十七日在白宮召開「早期幼兒發展與學習：新的大腦研究給我們的啓示」研討會，針對科學的研究進行討論，並提出一系列的保育政策，包括改善幼兒保育品質、提供兒童保健、強調早期教育的重要、擴充早年提早學習計畫、給予父母及兒童照顧者幼兒發展材料及倡導「安全起始」措施（Safe Start Initiative）。

這次會議的目的乃希望家長、照顧孩童者及社會大眾能正視孩童學齡前的養育問題，因據最新的科學研究指出：給予三歲以前的孩子良好的營養，不斷地給予語言刺激如說故事、唱歌給孩子聽，均對其大腦發育有所助益。而自呱呱墜地到三歲這段期間的發育及發展，對孩子的未來極為重要。

以下便是科林頓總統在會議中所提出的幼兒發展與學習的政策聲明：

#### 一、藉由軍方幼教系統改良全國幼兒保育品質

幼兒保育專家相信當今軍方的幼兒保育系統冠於全國。科林頓總統指示國防部能輔助民間的幼兒保育，包括（一）、增加與民間社區托兒中心的合作關係以協助其改善品質（二）、提供民間托兒中心訓練課程（三）、分享軍方系統成功的因素，如員工訓練教材與方式、認可與評鑑、托兒中心設計財務等（四）、與全國及地方政府合作以期達到合作，並讓軍方之托兒設施，用來訓練領失業就濟金者，以協助其找到工作。

#### 二、提供兒童健保（Health Initiative）

據統計，1995 年全美有一千萬名兒童沒有醫療保險。科林頓總統提出健保計畫，將在西元二〇〇〇年為沒有保險的五百萬名兒童提供醫療照顧，成立新的全國計畫，給父母均有工作的家庭以及提供九百八十萬因父母轉業或失業中的兒童延長醫療保險計畫，計畫內容如下：

##### （一）、父母在失業中孩子的醫療保費將再持續六個月：

此項補助的金額總數高達九百八十萬美元，受惠者包括三百三十萬在職父母及因故換工作的父母及七十萬名因父母喪失工作的兒童保險，保期增長到六個月。同時，全美醫學院協會亦發出支持科林頓政府的兒童健保計畫。

##### （二）、為貧窮兒童延長至一整年的保險：

依據 1998 年會計年度預算統計，美國政府於未來的五年或更長的時間內將投資三百七十萬美元給幼兒的一整年保險而非只是年中的幾個月。

### (三)、為父母均工作的家庭提供三百八十萬美元的預算：

政府於 1998 到 2002 年撥款三百八十萬美元給全國，並讓全國及私人投資經由如 Medicaid 的醫療保險系統投資貸款於幼兒保險計畫。除了以上的各項補助外，聯邦經費也將與全國及私人捐款聯合提供一百萬名因父母收入超過 Medicaid 醫療保險的補助範圍但卻無法負擔一般的私人保險。聯邦經費並增加四十萬名兒童接受 Medicaid 醫療保險的名額。

### 三、早期教育的重要性

科林頓總統重視兒童必須提早於給予培育與刺激，這正是他宣佈早期提早開始學習計畫及閱讀挑戰計畫的原因。

### 四、加強「早期提早開始學習計畫」(Early Head Start)

美國健康及人類服務部目前徵求新的「早期提早開始學習計畫」，此乃源於 1994 年由科林頓政府首創的「早期提早開始學習計畫」頗受大眾好評，故將明年的計畫註冊率增加三分之一的名額，以嘉惠準媽媽及零到三歲的幼兒。

### 五、提供幼兒發展教材給父母及孩童照顧者

科林頓總統提出的美國閱讀挑戰計畫 (America Reads Challenge) 編製一套做好閱讀準備 (\*Ready\*Set\*Read) 的幼兒發展材料，以提供全美托兒中心及民眾，做為零到五歲的幼兒發展的適當教材。

### 六、安全起始 (Safe Start)

全美國有太多的孩子在自己家中或鄰里學校間親眼看見或身受暴力之害，孩童暴露在暴力之下，已與孩子易怒、情緒低潮及較差學習成績成正比。科林頓總統表示，經歷過暴力犯罪的兒童不是受害者就是目擊者，且日後成為罪犯的機率亦隨之增高。據波士頓市立醫院統計，該地區六歲以下的兒童，十個就有一個是槍擊或刺殺的目擊者，其中有半數事故發生在家裏或在街上。而這些兒童平均年齡只有 2.7 歲。科林頓總統的安全起始措施係源於一九九一年康州 New Haven 市的兒童發展與社區警察制計畫 (Child Development - Community Policing Program)，該計畫由 New Haven 市警局及耶魯大學兒童研究中心所設立，並獲美國法務部所資助，最近已擴充到其他城市。安全起始的措施將增加、擴充這些警員與心理衛生機構合作，有效治療受到暴力威脅兒童的區域性示範計畫，安全起始措施也計畫對於協助受到幫派、家庭、學校或社區暴力威脅、虐待或遺棄的兒童之專業人員，提供密集訓練與技術支援，全國計有兩萬名專業人員如執法檢察人員，學校工作者及假釋官等，將接受安全起始的訓練。（資料來源：Whitehouse. Whitehouse Conference on Early Childhood Development and Learning : What New Research on the Brain Tells Us About Our Youngest Children [On Line] . Available : <http://www.whitehouse.gov/WH/New/ECDC/>.>